

“三人小组”创新设计出中山“爆款”彩票 ——孙彩维口述中山市在全国率先发行电脑“自选号码”福利彩票过程

核心点题

第一代福利彩票“社会福利奖券”在中山市发行几年后，由于头奖奖金数额不够大，越来越难以吸引彩民，销售也逐渐呈下滑趋势，到1992年下半年，每月的销量大约8万—10万元，较之前下降了一半。在这种情况下，当时刚刚成立的中山市社会福利有奖募捐委员会从香港、海南等地考察调研后，自行研发出一种新型的“自选号码”电脑福利彩票。

1992年，中山市发行的“自选号码”福利奖券虽然只持续了不到两年时间，但在当时开全国先河，并扭转了当时“社会福利奖券”销售日渐下滑的趋势，受到全国广泛关注，当年不到一个月便实现了128.3万元的销量，1993年销量达7502.3万元，1994年仅4个多月时间便达4676.7万元的销量，可谓节节攀升。在2013年和2016年（孙中山先生诞辰150周年），中山市还自行研发了蕴含丰富中山人文元素的“博爱中山”和“天下为公”两款刮刮乐即开票新票种，在全国范围内发行销售，向全国人民展现了中山市的文化底蕴。

亲历过程

1992年，当时已退休的郑楠生（现已故）被邀请“出山”，担任中山市福利彩票发行中心主任，负责电脑自选号码福利彩票的设计工作，他也因此成为全国首张电脑“自选号码”福利彩票的创始人。而我从其他单位调至中山市福彩中心担任出纳工作，这时的中山市福彩中心只有我们两个人。两个月后又招来一名大学毕业生担任会计，人员也开始多起来，但在此后的两年多时间里，最多时一共也不过5个人。

人员紧张，条件相对简单，在电脑自选号码福利彩票的设计、准备和初次发行这段时间里，我们几乎天天加班加点，大家晚上也在一起吃饭，在外面都吃得有点腻了。发行前的一项重要工作是贴海报，由几个同事带着浆糊和手写的海报到外面张贴，还派发宣传单，大家忙得不亦乐乎。

1992年8月5日，中山市民政局向中山市政府提交《关于拟在中山市开展发行“自选号码”福利奖券的请示》，随后中山市政府、市社会福利有奖募捐委员会分别向广东省政府和广东省社会福利有奖募捐委员会提出发行“自选号码”福利奖券的请示，很快就得到了同意批复。

这种“自选号码”的电脑福利彩票，是从阿拉伯数字1—36中选出6个数字为一组中奖号码，即“36选6”，彩民选中开奖号码的6个数字，即为中头奖，以下选中5个、4个、3个等都可中不同等级的奖项，从专业上来说就是“M选6”。由于一共只有36个数字，中奖概率比现在大很多，由中山市募委办开奖，而设奖方式头奖不封顶，可以中出几百万元，开奖期为10天，奖级设4个。中山市“自选号码”奖券由农业银行网点代销，奖券每张面值2元。为了做到开奖过程最大限度的公开透明，每周的开奖过程都由中山电视台向全市现场直播。

经过一系列的周密筹备，1992年11月16日，新闻发布会在中山市政府礼堂召开，由时任副市长傅嘉志对市新闻界和副处级以上单位发布了中山市发行“自选号码”福利奖券的消息。同年11月28日，中山市在孙中山纪念堂举行“自选号码”福利奖券首卖仪式，在全国率先开始发行“自选号码”福利奖券，购券者相当踊跃；1992年12月8日第一期开奖。

中山市募委办不断从实践中摸索奖券的发展路向，从1993年10月28日前是逢8号、18号、28号开奖一次，1993年11月2日起开奖期改为每星期开奖一次，奖级由4个扩大为6个，1994年5月26日又推出“包号”玩法。“自选号码”福利奖券结构形式的多样化使群众购券热情增加，奖券销售额稳步上升。

为了丰富即开票市场的游戏玩法,增强市场活力,中山市福彩中心分别于2013年和2016年(孙中山先生诞辰150周年)自行研发两款蕴含丰富中山人文元素的“博爱中山”和“天下为公”两款刮刮乐即开票新票种,在全国范围内发行销售,向全国人民展现中山市的文化底蕴,积极弘扬“公益、慈善、健康、快乐、创新”的福彩文化,倡导“博爱、创新、包容、和谐”的中山精神。

影响意义

当时主要依托中国农业银行中山分行网点进行销售,彩民们每次都是排长队购买,非常热闹。中山开全国先河的做法也吸引了佛山、珠海等兄弟城市以及海南、广西等外地同行前来考察学习,那段时间,每隔两三天就有考察团前来。一年多后,全国各地也开始发行电脑自选号码的福利彩票,多以中山为模板,可以说,中山的做法在一定程度上推动了中国福利彩票事业的发展。

按照中共中央办公厅、国务院办公厅(1994)21号文和广东省政府会议精神,中山市民政局党组召开会议,决定“自选号码”福利奖券在1994年6月28日停止发行。中山市“自选号码”福利奖券共发行了68期,在19个月内卖了1亿多元,为国家筹集福利金2800多万元。

自1988年以来,中山市福利彩票发行工作坚持“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨和“公平、公正、公开”的发行原则,在中山市委、市政府的重视和关怀下,在广大群众的积极参与下,福利彩票发行工作取得了长足发展,截至2017年9月30日发行销售总量达93.46亿元,为国家、省、市筹集福利彩票公益金28.21亿元,其中市级福利彩票公益金9.62亿元。

历年来,中山市福利彩票公益金的投放使用严格执行国家有关规定和财务规章制度,坚持专款专用和量入而出的原则,将福利彩票公益金投放到规定的使用范围中去,涉及社会福利、社会救助、社会公益事业项目300多个。主要资助项目包括建设镇区敬老院、实施“星光计划”,建设中山市社会福利院、市儿童福利院、市特殊教育学校、市光荣院,发展残疾人事业。此外,中山市福利彩票公益金还资助了关系到千家万户的民生项目,如全市低保家庭危房改造、社区基层设施建设、居家养老、高龄老人津补贴、散居孤儿生活、低保户最低生活保障、城乡医疗救助、市慈善总会开展扶贫济困活动、特困学生的扶困助学等。

- 口述者:孙彩维,时任中山市福利彩票发行中心出纳
- 记录者:徐世球